

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочкарева Александра Сергеевича
«Проблема дезертирства из олонецких полков «нового строя» в
период войн с Речью Посполитой и Швецией в середине XVII века»
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические
науки).

Диссертация А. С. Бочкарева посвящена исследованию проблемы беглых солдат и драгун олонецких полков «нового строя» в период русско-польской (1654-1667 гг.) и русско-шведской (1656-1658 гг.) войн. В работе рассматривается динамика распространения дезертирства, основные факторы и последствия побегов, особенности их организации и специфика борьбы с массовым бегством олонецких солдат и драгун со службы.

Актуальность диссертационного исследования сформулирована убедительно и аргументировано, исходя как из научной значимости работы, так и возможного практического применения. Создание полков «нового строя» из податного населения являлось одной из важных сторон модернизации русской армии середины XVII века, поэтому исследование проблемы дезертирства из данных подразделений, особенно сформированных в стратегически важном приграничном регионе – Карелии, дает представление о проблемах генезиса регулярной армии в России.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертант провел большую работу с архивными и историографическими материалами по исследуемой теме. Структура диссертации строга логична, состоит из введения, трех глав и заключения, содержит все необходимые для работ подобного рода структурные элементы. Во введении

А. С. Бочкарев обосновывает актуальность изученной им проблематики, характеризует степень научной разработанности темы, формулирует цель и задачи работы, обосновывает научную новизну полученных выводов. В первой главе автор исследует особенности возникновения феномена дезертирства в среде пашенных солдат и формирует статистику его распространения. Во второй главе анализируются основные экономические, социальные и военные причины бегства солдат из олонецких полков. Заключительная глава диссертации посвящена организации побегов и мерам по противодействию дезертирству. Такая структура работы позволила раскрыть тему исследования во всей ее многоплановости.

Даже на основе текста автореферата можно сделать вывод, что диссертация А. С. Бочкарева насыщена ценным фактическим и статистическим материалом.

Выводы, сделанные автором, вполне обоснованы, достоверны и представляют большой интерес для изучения истории военной истории, системы охраны границ и социального протesta в России в XVII веке.

Содержание работы было опробовано автором в семи научных публикациях, пять из которых опубликованы в изданиях, входящих в список рецензируемых. Диссертант также принимал участие в международных, всероссийских и региональных конференциях. Публикации и участие в научных мероприятиях позволяют сделать вывод о его компетентности как научного работника.

Единственным недочетом автореферата можно отметить опечатку «белый солдат» вместо «беглый солдат» (стр. 4).

Автореферат диссертации «Проблема дезертирства из олонецких полков «нового строя» в период войн с Речью Посполитой и Швецией в середине XVII века» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а соискатель Бочкарев Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор

А. М. Пашков

6 июня 2023 г.

Пашков

Полное название организации: Петрозаводский
государственный университет

Название структурного подразделения: кафедра отечественной
истории

Должность: профессор

Почтовый адрес:

Телефон: 8-911-401-38-38

Адрес электронной почты: pashkov@petrsu.ru

